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/toty podziat, czyli boska proporcjo

Podziat ten polega na takim podzieleniu odcinka na dwie czesci, aby stosunek dtugosci
dtuzszego odcinka do dtugosci krotszego odcinka byt taki sam jak stosunek dtugosci
diuzszego odcinka do dtugoéci catego odcinka | dtuzszy | + krotszy | ). Ponizszy rysunek
prfzeds’rowia graficznie powyzsze zdanie.
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odziat odcinka mozemy stosowac w nieskonczonosc, a stosunki pomiedzy odpowiednimi
mi bedq Ztotqg Liczbg podniesiong do odpowiedniej poteqi.



I Liczba ¢ (fi)

Wartosc liczbowa ztotego podziatu wynosi zawsze w przyblizeniu 1,618... i nazywana
jest ztotq liczbg ¢ (fi). Wyprowadzony na nig wzor znajduje sie ponizej:
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askakujgcg wtasnosciq liczby fi jest to, ze jesli podniesiemy jg do kwadratu, fo

otrzymamy liczbe doktadnie o jeden wiekszg. Natomiast jezeli chcielibysmy

porownac odwrotnosc Ztotej Liczby do jej samej, to otrzymamy liczbe fi
pomniejszong o jeden.



Liczbe ¢ mozemy przedstawic w formie utamka tancuchowego nieskonczonego:




I Krotka historia utamkow tancuchowych

Wydaje sie, ze pierwszym zastosowaniem utamkow tancuchowych jest algorytm Euklidesa (okoto
306-283 r.). Pozwala on obliczy¢ najwiekszy wspolny dzielnik dwoch liczb catkowitych i prowadzi do
pewnego skonczonego utamka tancuchowego.

W Europie miejscem narodzin utamkow tancuchowych sg bez wagtpienia potnocne Wtochy.
Pierwszg probe ogdlnej definicji utamkow tancuchowych zawdzieczamy Leonardowi Fibonacciemu.
Jego stawny trakfat Liber wprowadza utamki tancuchowe wstepujqce, ktdre nie sqg zbyt ciekawe.

matematykiem, ktdry naprawde stosowat utamki tancuchowe nieskonczone w
zumieniu tego pojecia, byt Rafael Bombelli (1526-1572), odkrywca liczb zespolonych.




I Ogodlna definicja utamka tancuchowego

Utamkiem tancuchowym nazywane jest wyrazenie zapisane w postaci:
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omocg utamkow tancuchowych mozliwe jest zapisanie kazdej liczby rzeczywistej, przy
czym\dla liczby wymiernej utamek jest skonczony, natomiast dla niewymiernej nieskonczony.



I Zapis ze wzgledu na wygode czesto zastepuje sie nastepujgcym zapisem w notacji
poziomej:
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Istnieje rowniez zapis utamka tancuchowego w notacji Pringsheima, ktérej postac jest
nastepujgca:
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UWAGA: Warunki na zmienne nie zmieniqjqg sie.



/amienianie pierwiastkdw na utamki tancuchowe nieskonczone tzw. okresowe
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Zajmiemy sie pierwiastkami, ktérych liczbe
pierwiastkowqg mozemy zapisac za pomocg sumy
zmiennej k podniesionej do kwadratu i 1. Zmienna k
nalezy do zbioru liczb rzeczywistych dodatnich.

1. Jeslizmienna k nalezy do zbioru liczb naturalnych
dodatnich, to xrowniez nalezy do zbioru liczb
rzeczywistych dodatnich.

2. Rozpisujemy wyrazenie ze wzoru skroconego
mnozenia
3. x+tk >0

4. W migejsce x podstawiamy wyrazenie k+ 1:(x+k)
5. Porzgdkujemy jednomiany otrzymujgc 2k.

6. Podstawiajgc w miejsce x ponownie
wczesniejsze wyrazenie ofrzymujemy utamek
tancuchowy nieskonczony

7. Przy utamkach tancuchowych
nieskonczonych stosujemy notacje
Uproszczong piszgc kreske poziomg nad
powtarzajgcg sie grupg mianownikow



Zamienmy V5 na utamek tancuchowy nieskonczony
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Rozwigzanie
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Zamienienie utamkow zwyktych na utamki tancuchowe skonczone

1. Zapisujemy utamek jako odwrotnosc jego

odwrotnosci
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4. Ponawiamy powyzsze czynnosC az do czasu,
gdy licznik utamka uzyska wartosc 1
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Zamienutamek 25 Na utamek tancuchowy skonczony wedtug wczesniej zaprezentowanego schemartu




Rozwigzanie
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